
METODOLOGIA RACCOLTA DATI PRESSO I DIRETTORI DEL PERSONALE

Questionario on line riservato, trasmesso tramite e-mail agli associati 
G.I.D.P./H.R.D.A.:

101 PARTECIPANTI

LUGLIO 2011
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Parte Prima

ANAGRAFICA DELLANAGRAFICA DELL’’AZIENDAAZIENDA
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Domanda n.1 Dov’è collocata geograficamente la tua Azienda?
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Lavori in un’Azienda la cui proprietà è:Domanda n.2
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Numero di dipendenti dell’Azienda/del Gruppo:Domanda n.3

8,92 % -  Fino a 49

25,74% -  50-249

15,84% - 250-499

 49,50% - Oltre 500
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Domanda n.4 In che ambito opera?
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Domanda n.4a Se la tua risposta alla domanda 4 è “Altro” specificare:
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Parte Seconda

CORPO INDAGINECORPO INDAGINE
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Domanda n.5
Nella tua azienda, a tuo avviso, il numero dei fumatori è
diminuito dopo il provvedimento di legge entrato in 
vigore il 10-01-2005? 

56,43 % - Si

43,57 % - No
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Domanda n.5a
Se la risposta alla domanda 5 è “Si”, quali sono a tuo 

avviso le cause? 
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Domanda n.5b Se la risposta alla domanda 5 è “Si”, di quanto 
sono diminuiti in percentuale?
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Domanda n.6 La tua azienda ha provveduto ad attrezzare delle aree da 
riservare ai fumatori dotate di impianti per la 
ventilazione ed il ricambio di aria regolarmente 
funzionanti (come indicato nel decreto legge)? 
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 14,83 % -  Si

84,18 % -  No

0,99 % - N.R.



Domanda n.6a
Se la risposta alla domanda 6 è “Si”, quanto è costato 
l’approntamento per ogni sala fumatori dotata degli 
impianti previsti dalla Legge?
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Domanda n.6b
Se la risposta alla domanda 6 è “Si”, tali aree vengono 
utilizzate dai fumatori?

 73,33 % - Sì, sempre

20,01 %- A volte

6,66 % - Si, ma poco
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Domanda n.7 Se la risposta alla domanda 6 è “No”, i tuoi dipendenti 
dove si recano per la pausa sigaretta? 

3,92 % - Ai servizi

12,74 % - Sul balcone

42,15 % - All'esterno
dell'edificio

40,21% - Nel cortile
dell'impresa

0,98 % - N.R.

Indagine conoscitivaIndagine conoscitiva
DA IERI A NEW YORK NON SI FUMA PIDA IERI A NEW YORK NON SI FUMA PI ÙÙ ANCHE NEI PARCHI PUBBLICI E IN ITALIA ANCHE NEI PARCHI PUBBLICI E IN ITALIA 

SI FUMA ANCORA IN FABBRICA O UFFICIO?SI FUMA ANCORA IN FABBRICA O UFFICIO?



Domanda n.8
Quando i dipendenti lasciano momentaneamente il posto 
di lavoro per fumare timbrano il cartellino?
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7,92 % - Si

88,11 % - No

3,97 % - N.R.



Domanda n.8a
Se la tua risposta alla domanda 8 è “Si” la tua azienda 
provvede alla decurtazione di una parte dello stipendio 
proporzionale ai minuti riservati alle pause?

0 % - Si

87,5% - No

12,5 % - N.R.
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Domanda n.9 Se la tua risposta alla domanda 8 è “No” il tempo dedicato 
alla pausa viene fatto recuperare in qualche modo? 
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5,94 % - Si

35,64 % - No, ma mi
piacerebbe farlo recuperare

51,49 % - No e non trovo
giusto farlo recuperare

6,93 % - N.R.



Domanda n.9a
Se la tua risposta alla domanda 9 è “Si”, in che modo viene 
fatto recuperare il tempo?

44,45 % - I dipendenti si
trattengono oltre il
normale orario di lavoro

55,55 % - Altro 
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40% - Fumano durante le pause già previste
20% - Se non recuperano, vengono scalati 
minuti dal monte ore ROL
20% - Fumano solo quando possono, durante 
gli spostamenti
20% - N.R.



Domanda n.10 Quante pause “dedicate al fumo” fa, in media, ogni giorno 
un dipendente fumatore? 
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Domanda n.11
Quanti minuti dura ogni pausa dal momento in cui il 
dipendente lascia il suo ufficio/postazione fino al 
moneto in cui riprende effettivamente il lavoro? 
(occorre pertanto considerare l’eventuale uscita dallo 
stabile se non vi è una saletta interna allo stabile) 
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Domanda n.12
Il divieto del fumo non ha avuto alcun impatto sulla 
organizzazione aziendale perché i dipendenti-fumatori si 
sono adattati (uscendo dai locali aziendali) al numero e 
frequenza delle già previste e consuete “pause caffè”, 
senza incrementare il numero delle interruzioni dal 
lavoro? 
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70,29 % - Si

28,72 % - No

0,99 5 - N.R.



Domanda n.13 Hai avuto modo di riscontrare una effettiva diminuzione di 
produttività a causa del fumo? 
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13,86 % - Si

84,16 % - No

1,98 % - N.R.



Domanda n.13a
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Se la tua risposta alla domanda 13 è “Si”, hai preso 
dei provvedimenti?

 71,43 % -  Si

28,57 % -  No



Domanda n.13b Se la tua risposta alla domanda 13 è “Si”, indicare quali: 
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30 % - Imporre un numero massimo
di pause nell’arco della giornata

20 % - Imporre una durata massima
per ogni pausa

30 % - Evitare che i dipendenti
fumatori del medesimo settore/ufficio
effettuino contemporaneamente la
pausa

20 % - Altro

50 % - Richiamo verbale
50 % - È stato necessario solo in casi sporadici



Domanda n.14 Se fosse nella tua disponibilità, dopo questi anni di divieto 
di fumare negli uffici, reintrodurresti la possibilità di 
fumare liberamente nella tua azienda?
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 0 % -  Si

95,05 % -  No

4,95 % - N.R.



METODOLOGIA RACCOLTA DATI PRESSO I DIRETTORI DEL PERSONALE

Questionario on line riservato, trasmesso tramite e-mail agli associati G.I.D.P./H.R.D.A.

101 PARTECIPANTI

Grazie

Milano, Luglio 2011
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